
关于推进农业标准化品牌化建设的意见

各县市区人民政府，科技城管委会，各园区管委会，市级有关部门：

为加快推进“沃野绵州”现代生态循环农业工程建设，提升绵阳现代农业发展竞争力，现就推进我市农业标准化品牌化建设提出以下意见。

一、指导思想和基本原则

（一）指导思想。进一步深化农村改革，牢固树立创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念，按照生态文明和农业现代化建设的总要求，以“沃野绵州”现代生态循环农业工程建设为统领，构建绵阳农业标准体系和农业品牌体系。通过推进农业标准化品牌化建设，全面提升农产品生产基地建设、质量标准和精深加工水平，推动农业产业转型升级，带动农业增效、农民增收、农村繁荣。

（二）基本原则。

1.坚持市场导向。主动适应市场的多样化、个性化需求，推进农业标准化生产，通过实施有效的品牌定位、形象塑造和传播等方法，大力提高区域农产品的市场影响力和竞争力。

2.坚持企业主体。引导新型农业经营主体不断提高农业标准化生产和质量管理水平，通过商标注册、品牌培育、文化挖掘和科技创新等手段，努力打造以品牌价值为核心的新型农业。

3.坚持政府推动。建立完善扶持发展政策，营造有利于农业标准化和品牌化建设的社会环境，建设农产品质量追溯和品牌营销宣传平台，提高消费者的信赖度和农产品知名度。

4.坚持协同共建。构建农业标准化品牌化建设机制，充分发挥企业主体、政府推动、专家指导和媒体传播作用，鼓励公众参与农业标准化建设和农产品品牌的评价监督。

二、总体目标

推进绿色循环低碳农业标准体系建设,加快绿色循环低碳技术推广应用。建立农产品品牌体系，集中打造绵阳“沃野绵州”农产品集体品牌形象，培育一批区域公用品牌和企业产品品牌。2017年完成绵阳“沃野绵州”农产品集体商标注册。到2020年，制(修)订绵阳农业区域性地方标准15项以上，农业标准化生产程度达60%以上，培育知名区域公用品牌20个，实现绵阳“沃野绵州”农产品集体品牌形象在国内外有较高知名度和影响力的目标。

三、工作措施

（一）完善农业标准体系建设。以优质粮油、经济作物、畜牧业、水产业、林业为重点，根据国际标准、国家标准、行业标准和生产需要，修改、完善、提升现有各类农业生产技术规范和操作规程等地方标准，支持和鼓励县级和生产企业制定符合当地农业生产实际的操作手册。到2020年，建立符合我市实际，并与国际国内标准接轨的农业标准体系，实现我市主导农林产品和特色农林产品标准全覆盖。

（二）加强标准化生产基地建设。以推进要素集约、资源集聚、技术集成为重点，加快以大宗作物区域化布局、农林产品集约化生产、畜牧水产规模化养殖、农业产业化经营为重点的农业标准化示范区（园）创建，开展市级农业标准化示范工作。到2020年，建设50个农业标准化示范区和园艺作物标准园、150个标准化规模养殖场（小区）、28个水产健康养殖场、30个木本粮油生产示范基地建设，由点及面、整体推进农产品标准化生产，农业标准化生产程度每年提高5%。

（三）强化农产品质量安全体系建设。推进检验检测体系建设，加强产地环境检测和农产品例行监测。加大农业投入品监管力度，严厉查处违禁农药生产、销售、使用等违法行为。实施农产品质量安全追溯能力建设，加快建立产销区一体化的农产品质量安全追溯信息网络。大力推进国家级、省级农产品质量安全示范县建设，到2020年，市、县检测中心（站）全部通过“双认证”，所有农业乡镇配齐快检设备，全市农产品质量安全监测合格率达98%以上。

（四）合理引导农业品牌区域发展布局。各地要统筹规划农业品牌建设工作，因地制宜，围绕当地的优势主导产业，制定并实施农业品牌建设规划；加快绵阳重点产业和重点品种发展步伐，做优做强优质生猪、禽蛋种业、涪城麦冬、梓潼蜜柚、平武和北川高山茶叶、山区药材和林果、涪城蚕桑等优势区域品牌，把农业品牌建设工作落到实处，多渠道整合资源，引导农业品牌建设合理布局，突出地方资源特色、品质特色、功能特色、历史沿革和文化内涵。

（五）培育农业品牌经营主体。加强对农业产业化龙头企业、农民合作社、行业协会、专业大户、家庭农场等品牌创建主体的培育，充分发挥新型农业经营主体在农业品牌化建设中的主体作用，主动适应市场化、信息化和消费升级的要求，率先实行标准化生产和完整的质量安全认证，建立全面的质量可追溯体系；扶持或引进一批具有较强开发、加工及市场拓展能力的重点龙头企业，鼓励和支持企业与高校、科研院所、高科技企业合作，建立研发中心、实验室和科技成果转化基地，开展主要农产品高值化加工与综合利用关键技术研究与示范，形成一批推动农业产业拓展和农产品价值提升的关键技术和特色产品，全面提升农产品品牌科技含量。

（六）建立农业品牌体系。集中打造绵阳“沃野绵州”农产品集体品牌，对集体品牌形象进行集体商标、证明商标注册和版权登记；根据农业产业空间布局，打造一批区域公用品牌。深入挖掘整合区域农业资源，加强区域品牌建设管理服务，集聚和延伸品牌核心竞争优势，提升品牌影响力；以农业龙头企业为基础，打造一批企业品牌。注重发挥龙头企业的引领示范效应，加大政策支持力度，鼓励企业采取多种方式提高品牌的知名度、美誉度和顾客忠诚度，不断提升品牌价值；以农民合作组织、家庭农场为载体，打造一批特色农产品品牌。巧妙运用地域差异、品种差异，打造具有文化底蕴、地域特征的特色农产品品牌。

（七）制定绵阳农业品牌目录制度。引导龙头企业、专业合作社、家庭农场等生产经营主体增强商标意识，鼓励、支持农产品商标注册、“三品”认证和“三名商标”“名牌产品”的申报认定；探索建立绵阳农产品品牌目录制度，授权区域品牌和企业、专业合作社、家庭农场使用“沃野绵州”集体商标或证明商标；制定“沃野绵州”品牌目录农产品征集、管理和保护办法，加强对进入目录的品牌审核和动态管理，厘清集体品牌、区域品牌、企业品牌和产品品牌关系 ,严厉打击冒牌套牌行为,维护良好的品牌市场环境。

（八）加大农业品牌营销和宣传推介力度。鼓励农业生产经营主体在大中城市建立专卖店，实行专柜专销、直供直销，建立稳定的销售渠道；按照市委两个“一号工程”要求，大力发展农业电子商务和现代物流新业态，开展网上展示和洽谈，实现线上线下结合，生产、经营、消费无缝链接。以博览会、招商会、展销会、高峰论坛等为载体，以互联网、电台、电视台、报刊等为平台，以车站、机场、灯箱广告等为节点，构筑绵阳品牌农产品国内外宣传网络，扩大公众对绵阳品牌农产品的认知度和美誉度，提高绵阳农业品牌形象的影响力。

四、保障措施
（一）加强组织领导。按照精简与效能原则，农业标准化品牌化建设工作在绵阳市发展现代生态循环农业领导小组的统一领导下开展,办公室设在市农业局，由市农业局主要负责人任办公室主任。各地要高度重视农业标准化品牌化建设工作，将其列入现代生态循环农业建设重要内容，切实加强组织领导，制定实施方案，明确责任分工，抓好工作落实。

（二）强化政策引导。积极整合现有资金，优化支出结构，大力支持农业标准化品牌化建设工作。整合涉农资金，采取“以奖代补”“政府购买服务”等方式，积极开展区域性地方农业标准的制（修）订、农业标准示范区创建、农产品精深加工和技术创新、涉农商标注册，统筹推动“三品一标”认证和品牌培育打造、展示展销、宣传推介等农业会展活动。各地要切实加大对农业标准化品牌化建设的资金投入力度，充分调动农业生产经营主体的积极性，保障工作顺利开展。

（三）健全服务体系。积极培育农业品牌化建设行业社会服务组织，鼓励和引导龙头企业、合作组织、行业协会与农户之间建立稳定的产销关系，引导品牌农产品与经销商构建良好的合作关系。加快推进电子商务和“互联网+”现代农业建设，为品牌农产品构建健全的信息网络和物流系统。

    （四）建立保护机制。建立健全农业品牌保护执法联动机制，加强维权网络建设。强化监督检查，依法惩处违法违规行为。加强政策引导，发挥农业品牌主体的主动性和创造性，引导行业协会通过建立行业自律和发展机制，加强品牌质量保证体系和诚信体系建设，科学规范品牌经营，自觉维护品牌形象。

                     绵阳市人民政府办公室

                     2017年2月7日
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